

# “神州北极” 漠河：冰雪与民俗交织 元宵夜狂欢不停



游客在漠河参加元宵节古诗词有奖竞答活动。邵天李 摄

中新网漠河2月13日电（邵天李 记者姜辉）

12日，“神州北极”漠河过大年系列活动之“极光映月”闹元宵活动举行，尽管室外气温

将近零下30摄氏度，丝毫不阻挡游客和当地居民赏花灯、观雪景、品汤圆的热情。

主会场漠河市北极星广场上，花灯如繁星般璀璨夺目，漠河市精

心设计制作的花灯，融合了漠河历史文化、生态旅游产业发展、自身行业特色以及亚冬会等元素，造型新颖、工艺精美，引得游客和当地居民纷纷驻足拍照留念。“今年的花灯很漂亮，雪景也很精致，我拍了很多照片，一会回家发个朋友圈。”漠河居民王旭说。

猜灯谜活动现场同样人气爆棚，文旅部门准备的丰富奖品更是让大家热情高涨，游客们不仅绞尽脑汁猜灯谜，还兴致勃勃地与工作人员互动对古诗词、对东北话。一旁的漠河非遗技艺作品展，通过一件件精美的展品，生动展



游客在漠河品尝热乎乎的汤圆。邵天李 摄

现了当地独特的文化底蕴，让游客领略到非遗技艺的魅力。

广场一角，漠河相关部门支起了大铁锅，为天南海北的游客煮上各种口味儿的汤圆，请他们品尝节日里的美味，感受“龙江老铁”的温暖。“这个汤圆不仅热乎，还甜到心里去了，在这儿过节非常热闹，很开心。”四川游客张洪博说。

热闹的秧歌表演为活动增添了更多喜庆氛围，许多游客和当地居民参与其中，现场掌声、喝彩声此起彼伏。“跟大家一起扭秧歌，感觉很热闹，我都学会怎么扭了，现场氛围感十足。”广东游客周中秋说。

华灯初上，分会场北极村七星广场燃起熊

熊篝火，在喊麦人员充满激情的带动下，游客和当地居民手牵手，围着篝火载歌载舞，熊熊燃烧的篝火，映照出人们的笑脸，大家一同感受着元宵佳节的浪漫与欢乐，尽情释放着内心的喜悦。“北方的年味比较重，很嗨很热闹。”浙江游客王丽说。



游客在漠河市北极村围着篝火载歌载舞。邵天李 摄

## 四川筠连县山体滑坡：争分夺秒开展搜救



2月9日，各类救援力量在搜救被困人员。

当日，在四川省宜宾市筠连县山体滑坡现场，各类救援力量正全力开展救援评估、人员搜救、应急调查、监测预警、隐患排查等工作。

2月8日11时50分许，四川省宜宾市筠

连县沐爱镇金坪村2组突发山体滑坡。经初步核查，灾害造成29人失联，最终人数还在进一步核实中。

新华社记者 江宏景 摄

## 以“铁腕”斩断形式主义“藤蔓”，为基层松绑

2025年2月5日，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开，强调要持续深化整治为基层减负，这是回应基层干部呼声、助力高质量发展的关键举措。当前，形式主义问题仍困扰基层，会议多、文件多、督查多等形式烦琐事务，耗散干部精力，影响服务质效，如“顽瘴痼疾”。习近平总书记指出要持续整治形式主义。实践证明，唯有“铁腕”斩断形式主义“藤蔓”，才能为基层减负松绑，激发干事创业热情，让基层工作落

地扎根。

精简文件会议，让基层干部“轻装上阵”。广东省深圳市福田区，此前基层干部被会议和文件所累，精力分散。福田区对此加以整治，通过“多会并开”“长会短开”“文件合并”等方式，从2024年上半年数据看，会议数量锐减40%，文件印发量减少35%。基层干部得以精力聚焦实际工作，这符合精简规定，契合中央文件对改进会风、控制发文数量的要求。

规范督查考核，确保工作“靶向发力”。江苏省南京市秦淮区以

往基层单位面临重复督查考核，工作负担重。2024年，秦淮区成立专项小组、制定统一标准、共享数据，实现精准督查，让基层单位迎检时间大幅缩短，人均迎检时长同比缩短50%，工作效率显著提高，体现了中央对督查考核精准有效的强调。

整治面子工程，树立务实“政绩导向”。2024年，江西省南昌市青山湖区个别街道搞形象工程，群众满意度低。当地果断整改，拆除无用设施，新建便民设施，居民满意度大幅

上升至85%。整改中对相关负责人严格问责、全程指导，杜绝整改形式主义，响应中央整治“政绩工程”“形象工程”的要求。

整治形式主义为基层减负，意义如修剪杂草，助力基层工作提质增效。蔡奇在专项机制会议上强调持续推进。我们应做“除草者”斩断形式主义“藤蔓”，如中央要求，全党行动，持续整治。让基层干部在“希望田”中“深耕实干”，以新风貌服务群众、推动发展，绘制高质量发展新画卷。（陈文华）

## 大年夜深山救老人 浙江长兴温暖寒冬传递大爱

中新网湖州2月13日电（胡丰盛 胡敏）

2月12日，农历正月十五，元宵节的喜庆氛围笼罩着浙江省长兴县煤山镇和芥口村。这一天，村里迎来了一面锦旗，上面绣着“一个好干部 一村好百姓”十个大字。

锦旗的背后，是一个发生在2024年大年夜的感人故事——一位上海市民的父亲在山林中迷路，和芥口村党总支书记韩元平挺身而出，冒着严寒将老人送回家人身边。

大年夜的紧急寻人

2024年大年夜的傍晚，本该是万家团圆、欢声笑语的时刻。然而，一条寻人启事打破了和芥口村的宁静。一位年过七旬的上海老人，在归家途中不慎迷失方向。老人的家人心急如焚，四处求助，最终将电话打到了和芥口村村委会。

在寒冷的冬夜，

老人多一分钟暴露在野外，就多一分危险，韩元平及村民们朝着老人可能出现的方向展开搜寻。“天黑得早，但今天，不论遇到多大的困难，我们一定要找到老人……”韩元平说。

夜幕下的艰难搜寻

夜幕低垂，山林间的寒风更加刺骨。搜寻工作变得更加艰难，但韩元平和村民们没有放弃。他们沿着老人可能走过的路线仔细搜寻。手电筒的光束在漆黑的树林中穿梭，呼喊声在山谷中回荡，却迟迟没有回应。

两个小时过去，就在大家焦急万分的时候，韩元平在一处竹林中发现了老人的身影。原来，老人因年迈不熟悉山路，不慎摔倒受伤，鞋子也丢失了，光着脚在寒冷的山林中瑟瑟发抖。看到这一幕，韩元平将自己的外套披在老人身上，随后小心翼翼地将老人背起，一步步向山下走去。

夜幕中，当韩元平背着老人出现在村口时，老人的儿女走过去，紧紧握住他的手，泪水在眼眶中打转，千言万语化作一句“谢谢”。

一面锦旗一份情谊



老人的儿子向韩元平赠送锦旗。煤山镇供图

为了表达感激之情，老人的家人元宵节当天，专程驱车从上海来到和芥口村送上特意制作的锦旗。

锦旗上，“一个好干部 一村好百姓”十个大字不仅是对韩元平个人的褒奖，更是对和芥口村淳朴民风的赞美。韩元平接过锦旗，谦虚

地说：“这是我应该做的，换了谁都会这么做。我们村里人一向互帮互助，这是我们的传统。”

据悉，韩元平的善举并非偶然，而是和芥口村长期以来形成的互助文化的缩影。在这个小山村，邻里之间互帮互助早已成为一种习惯。无论是农忙时节的互助劳作，还是遇到困难时的无私援助，村民们都用行动诠释着“远亲不如近邻”的深刻含义。

这次救援行动也让老人一家感受到了和芥口村的温暖，老人的儿子周先生感慨地说：“从今以后，我们就是一家人了。”